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Impact natuur op gezondheid  -  Advies Hoge Gezondheidsraad

Natuur in de buurt heeft een gunstige invloed op de mentale en lichamelijke gezondheid. 
Uit onderzoek blijkt dat mensen die in een groene omgeving wonen, minder vaak naar de 
huisarts gaan, meer tot rust komen en creatiever en productiever worden bevonden.

Op internationaal vlak zijn tal van studies en onderzoeken uitgevoerd over de relatie 
tussen natuur en gezondheid. Via de Hoge Gezondheidsraad zou op vraag van de 
minister advies gevraagd kunnen worden over de stand van zaken betreffende de 
internationale kennis over de impact van natuur op de gezondheid.

Op 24 januari stond hieromtrent een vraag om uitleg (nr. 940) aan de minister op de 
agenda in de commissie Leefmilieu. Zij antwoordde onder meer het volgende: “Een 
dergelijke adviesaanvraag wordt in samenspraak met mijn collega bevoegd voor welzijn 
overwogen. Momenteel is er een overleg tussen het Instituut voor Natuur- en 
Bosonderzoek (INBO) en de diensten van mijn collega-minister Vandeurzen, maar er is 
nog geen beslissing over genomen.” Op mijn vraag of hiervoor in een timing was 
voorzien, zei de minister dat er geen concrete timing vooropgesteld was.

In een schriftelijke vraag die ik stelde op 30 januari 2017 (nr. 307) antwoordde minister 
Jo Vandeurzen dat er nog geen concreet overleg had plaatsgevonden. Op mijn vraag 
naar de timing van het overleg tussen het INBO en de diensten van de minister 
betreffende een vraag naar advies aan de Hoge Gezondheidsraad, antwoordde minister 
Vandeurzen het volgende: “Er is nog geen timing. Gezien de internationale context en de 
brede betrokkenheid binnen de beleidsdomeinen Leefmilieu en WVG, stel ik voor dat het 
INBO, in samenspraak met het Agentschap voor Natuur en Bos, de dienst Milieu en 
Gezondheid van LNE, en het Agentschap Zorg en Gezondheid, deze vraag op de agenda 
van de nationale cel milieu - gezondheid in het kader van het National Environmental 
Health Action Plan (NEHAP) plaatst. Hier zijn alle federale en regionale beleidsdomeinen 
rond leefmilieu en volksgezondheid verenigd. De vraag naar de Hoge Gezondheidsraad 
kan op die manier opgemaakt worden met alle centrale overheidsactoren, waardoor in 
één keer het volledige spectrum aan noden en ervaringen naar geschoven kan worden.”

1. Was er ondertussen overleg tussen de diensten van de minister, het INBO en de 
diensten van minister Vandeurzen?

2. Wanneer is deze vraag naar advies aan de Hoge Gezondheidsraad inzake de 
internationale kennis over de impact van natuur op de gezondheid, op de agenda van 
de nationale cel milieu - gezondheid in het kader van het National Environmental 



Health Action Plan (NEHAP) geplaatst? Is er een timing vooropgesteld wanneer zij 
hierover moeten beslissen?
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De Hoge Gezondheidsraad (HGR) heeft kort voor de zomer een intern voorstel 
goedgekeurd om op eigen initiatief een uitgebreid advies met als titel “Green and blue 
cities: nature and health in an urban setting” over dit thema te formuleren. Naast een 
literatuurreview zal ook stakeholderconsultatie een belangrijk deel uitmaken van het 
adviestraject.
Er is inmiddels een start gemaakt met de voorbereidingen van dit adviestraject. In eerste 
instantie wordt er nu een commissie geïnstalleerd: er is een lijst van beoogde 
kandidaten, waaronder het Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek (INBO), 
samengesteld die nu worden gecontacteerd.
Verder is in het adviestraject voorzien dat op verschillende belangrijke momenten nauw 
overleg zal plaatsvinden met verschillende stakeholders, waaronder ook de relevante 
beleidsactoren zoals die in het kader van het NEHAP zijn verenigd. Dit zal al vroeg in het 
adviestraject gebeuren om de scoping van het advies mee vorm te geven en later in het 
traject om input te geven die kan bijdragen tot het formuleren van conclusies en 
aanbevelingen voor het eindrapport. 


